

新春走基层

全州双桥村：乡贤返乡为乡亲送“大礼”

捐资160多万元建饮水工程 出资30多万元给村民发红包



▲村民开心地共饮山泉水。 记者秦丽云 摄



▲陶建明为村中老者发红包。 记者秦丽云 摄

本报讯（记者秦丽云 通讯员唐宏文 小静 邓琳）2月3日，是南方的小年。这一天，全州县永岁镇双桥村委前陶村热闹非凡，返乡乡贤陶建明个人捐资160多万元为村里建设了人畜饮水及农田灌溉工程，并出资30多万元为村里的200多名老人送上过年大红包，为乡亲们送上了一份新春“大礼”。

当天上午10时许，记者来到双桥村委前陶村。村道两旁彩旗飘飘，村内鞭炮声声，到处洋溢着喜庆的气氛。在该村的陶家祠堂内，已经坐满了父老乡亲，其中包括200多位年逾花甲的老人。他们笑着谈论着同一个名字：陶建明。

在双桥村，在全州县城，陶建明都是一个家喻户晓的名字。这位从双桥村走出的乡贤，34年来坚持用公益行动回报家乡。这一次，他又为家乡的父老乡亲带来了一份厚

重的春节礼物。

据双桥村支书陶金介绍，受自然条件的制约，该村村民日常生活用水水质不是很好，遇到刮风下雨的天气取水较为不便。为了让村民喝上放心水，2023年12月，乡贤陶建明个人捐资160多万元，全力协调土地，组织群众挖沟渠、铺管道，建设人畜饮水及农田灌溉工程。该饮水工程的水源引自12千米以外的越城岭山脉左江水源头，打了2个近400米的岩石深井，埋管长度超过15千米。该工程的竣工，不仅让双桥村委前陶村、桥头村、后陶村3个自然村200多户、1200多人喝上了清洁、健康的山泉水，也给这3个自然村的农田提供了灌溉保障。

通山泉水庆典仪式现场，陶建明和乡亲们在陶家祠堂内拧开水龙头，喝着清冽的山泉水，笑容灿烂。

“有了优质的自来水，生活条件和生活质量得到了提高，今后我们的生活一定会越来越好。”村民陶现清的一句话，代表了众多乡亲的心声，而为了表达对乡贤陶建明的感激，村民们专门为引山泉水的水塔取名明泉，并把山泉水誉为“幸福水”。

在通山泉水庆典仪式现场，还举行了隆重的发红包活动。陶建明出资30多万元，为村里200多位65岁及以上的老人每人送上了1000元的大红包，并送上春节慰问大礼包。细心的陶建明知道老人舍不得花钱，专门在红包里装了10元、20元、50元和100元的现金，方便他们使用。

中午1时许，乡亲们欢聚一堂，共吃过年团圆饭，共叙家乡情，共度传统中国年。

谈及自己返乡送“大礼”的初衷，陶建明湿润了眼眶。他说，曾经他家特别贫

穷，是乡亲们的无私帮助，让他们全家挺过了很多难关。如今，无论走到哪里，他心里永远想着一件事：回报家乡，回报乡亲们。他说，这一次，他通过努力，能给乡亲们喝上放心的山泉水，能为家乡的乡村振兴事业尽自己的微薄之力，“我感到十分的欣慰”。

据全州县人民政府党组成员蒋小猛介绍，陶建明坚持每年回乡过年，给村里老人发红包，陪老人们吃年夜饭，此举已经坚持了34年。此外，他在社会上坚持做了很多公益事业，总捐资额已超过2000万元。

“陶建明先生为孝敬老人树立了标杆，为乡村振兴不遗余力，他的德行值得我们学习和敬佩。”蒋小猛说。

据悉，多年来，陶建明先后获评广西十大孝心人物、广西公民楷模、广西道德模范等荣誉。

龙胜宝赠村：排练舞吊龙迎龙年



▲两条吊龙在侗寨巡游。



▲村民在排练舞吊龙。



▲吴必勋在舞“龙宝”。

阳朔县葡萄镇：

反诈小品进“村晚”
筑牢反诈安全防线

本报讯（记者刘健 通讯员李娟）近日，阳朔县葡萄镇以2024年新春文艺晚会为契机，多部门联合编排反诈小品进“村晚”，为反诈宣传更添“新意”，呈上了一场既精彩又接地气的“好戏”，筑牢全体干部职工反诈安全防线。

表演现场，普法演员将法治宣传教育与群众日常生活相结合，以艺术化、情景化、生活化的形式呈现在舞台上，为大家带来了普法优秀作品《亲情的陷阱》《天上掉馅饼》。在节目《亲情的陷阱》中，演员们用生动精彩的表演，讲述了诈骗分子利用老年人子女不在身边渴望亲情却缺乏自我保护意识、维权意识薄弱等特点，以亲情设置陷阱，成功骗取老年人的信任而实施诈骗，反诈民警的及时出现成功地阻止了一位大娘受骗，骗子没得逞被拿下，守住了群众的钱袋子；小品《天上掉馅饼》讲述的是骗子以免费领礼品、免费体检的方式，诱导群众去参与活动，并承诺缴纳押金可以获取高额利息，通过设置一环又一环的套路将路人成功引导至精心设置的陷阱内，让大家在观看节目的过程中不知不觉地受到“天上没有掉馅饼这种好事”的教育。短短30分钟左右的两个小品将诈骗过程展现得淋漓尽致，引起广大干部职工的共鸣。大家纷纷表示，两个小品既能愉悦身心又能学到反诈知识，回去后一定要向身边的家人、朋友宣传千万不能因贪图小便宜而吃大亏。

接下来，该镇将持续开展反诈宣传文艺巡演进村（社区）活动，向更多的辖区群众传播反诈知识，发动更多的群众参与到打击和防范诈骗中去，营造全社会齐心协力反诈的浓厚氛围。

杨堤乡开展送春联
志愿服务暨新春游园活动

▲小朋友参加游园活动。

本报讯（记者刘健 通讯员黎夏芳 莫凯琳 莫培华文/摄）在2024年新春佳节即将到来之际，阳朔县杨堤乡在乡文化广场开展了2024年“我们的中国梦——文化进万家”“文明暖心，翰墨飘香”送春联志愿服务活动暨新春游园活动，活动形式多样、礼品丰富，现场氛围热闹有趣，吸引了众多群众热情参与。

当天，工作人员一大早就到现场，划分“盲人敲锣”“夹玻璃珠”“套圈”“运送乒乓球”四个游园游戏区域，并将游戏器材及牙膏、牙刷、纸巾、洗发水、洗衣液等小礼品摆放整齐。赶在群众蜂拥而至，在工作人员讲解完游戏规则后，踊跃参与游戏，气氛热烈，无论男女老少都玩得不亦乐乎，欢声笑语不断。

游园活动即将结束时，“写春联送祝福”活动悄然展开。来自阳朔书法协会的5名书法爱好者现场摆开摊子，免费为群众书写春联，群众见状立即在春联摊位前排起长龙，迅速掀起活动第二波高潮。同时，工作人员还赠送给大家各式各样的带有“龙”元素的年画，送出浓浓的年味儿和新春的祝福，大家拿到写满祝福和美好憧憬的春联和年画时，喜悦之情溢于言表。

“我是从广东回家过年的，正好碰上这次新春活动。游戏非常热闹有趣，得到了很多小礼品，春联也是免费领的红纸，老师现场帮我写的，感觉很有过年的喜庆氛围。希望每次过年回家乡都能参加到这样的活动。”杨堤乡杨堤居委会的杨姐开心地说。

此次活动丰富了杨堤乡群众的精神文化生活，营造了春节喜庆祥和、浓厚热烈的节日氛围，获得群众一致称赞。据悉，此次活动共发放小礼品5000份，送出手写春联400副、年画100张。

恭城：酸掉牙的山枇杷

□本报记者何月 通讯员梁辉

近日，正逢恭城瑶族自治县三江乡的圩日。在琳琅满目的年货里，山枇杷已经摆上了摊位。也许是受降雪冰冻的影响，山枇杷外皮青一块、黄一块、白一块，相较在初夏成熟时黄澄澄、圆滚滚的枇杷，山枇杷就显得“其貌不扬”了。

“山枇杷山里才有，一般住在山里的人才会摘它来吃。城里的超市很少有卖山枇杷的，想吃到这个，还得看天时地利。”当地人如此评价山枇杷。记者拿起一颗山枇杷尝，山枇杷的皮很厚，但很好剥开，剥开外皮，里面是淡黄的果肉，散发着枇杷的清香。咬一口，果肉算不上肥厚，但果酸味会瞬间在口腔“爆炸”，酸得人口水直流，忙不迭把果肉吞下。

其实多吃上两口山枇杷，适应了酸味，就能从酸中尝出甜，酸酸甜甜的口感颇能止渴生津，在开车疲乏或吃肉油腻时来一颗，分外提神与解腻。在三江乡，山枇杷树基本上是自然生长的，若是哪户人家屋前屋后被“老天爷”“赐”了一棵山枇杷树，等到了冬季果子成熟就可用竹竿敲下来吃。即便拿到集市上卖，价格也不贵，一斤4-10元不等。

“山枇杷和枇杷一样具有药用价值，能止咳化痰、清热润肺。现在流感蔓延，很多人咳嗽，吃这个最好了。”村民告诉记者。山枇杷既可以直接吃，若是怕酸，也能泡水喝，抑或是去掉果核，将果肉和雪梨、川贝、冰糖一起炖煮熬汤，也是一款秋冬季十分滋补的养生汤。